

СОТРУДНИЧЕСТВО С МЕЖДУНАРОДНЫМИ ФИНАНСОВЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ КАК ФАКТОР ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

И. Н. Жук

*Учреждение образования «Белорусский
государственный экономический университет»*

В стимулировании экономического роста развивающихся государств и стран с переходной экономикой, не обладающих достаточной внутренней базой для наращивания требуемых объемов сбережений и инвестиций, особая роль отводится международному капиталу. Привлечение дополнительных средств из-за рубежа является решающим для выхода этих стран на путь устойчивого экономического развития. При этом первоочередными источниками поступления иностранного капитала являются кредитные ресурсы международных финансовых организаций (МФО). Причем их основное предназначение заключается в создании условий, стимулирующих привлечение иностранных ресурсов из прочих официальных и частных источников, а также способствующих росту внутренних накоплений и сбережений.

Кредитная поддержка МФО направлена, как правило, не на получение коммерческой или иного рода выгоды кредиторами, а на создание климата, благоприятствующего увеличению внешнего и внутреннего инвестирования (следовательно, и экономического роста) путем финансирования мероприятий структурного реформирования, а также преимущественного развития социальной и производственной инфраструктуры, которые непривлекательны для частных инвесторов. Однако их проведение выступает обязательным условием успешного привлечения последних. Кроме того, финансовые ресурсы МФО предоставляются на весьма льготных условиях: в большинстве случаев на длительные сроки и по ставкам, не учитывающим высокий кредитный риск, характерный для стран-заемщиков, что снижает вероятность возникновения дополнительных трудностей с погашением внешней задолженности. Таким образом, кредитное сотрудничество с МФО имеет большое значение для развивающихся государств и стран с переходной экономикой, в том числе и для Республики Беларусь, и, в силу объективных причин, является обязательным условием сравнительно широкомасштабного притока в эти страны прочего официального и частного иностранного капитала.

К сожалению, за годы сотрудничества с Международным валютным фондом (МВФ), Всемирным банком (ВБ) и Европейским банком реконструкции и развития (ЕБРР) Беларусь не смогла максимально использовать услуги этих крупнейших международных организаций. Другие страны с переходной экономикой региона Европы и Средней Азии реализовали большее количество их проектов. Для сравнения: к примеру, Беларуси за тринадцать лет сотрудничества с ВБ было выделено 4 займа на общую сумму 196 млн. долл. и оказано содействие в привлечении более 14 млн. долл. на грантовой основе. За тот же период в Украине Банком осуществлено 24 проекта на 3 млрд. долл., а в России – 53 проекта на 13 млрд. долл. [1, с. 50].

Рассматривая эффективность реализации проектов МФО в Республике Беларусь можно отметить следующее.

Оценка влияния программ МВФ и структурных проектов ВБ на экономику Беларуси весьма затруднительна, ввиду отсутствия масштабного кредитно-финансового сотрудничества и невыполнения страной всего комплекса согласованных с данными институтами мероприятий в области денежно-кредитной и макроэкономической политики.

Результаты проведения всех инвестиционных проектов МБРР и ЕБРР, за исключением проекта ЕБРР по созданию Минского оптового рынка, были признаны удовлетво-

рительными. Однако потенциал принятых проектов далеко не полностью был реализован. Связано это было зачастую с недостаточностью проработки проектов на этапе их составления, слабой подготовкой местных специалистов, возникающими разногласиями между МФО и правительством относительно поставленных целей, но главным образом, как и в случае со структурными кредитами, отсутствием возможности или желания правительства своевременно и в полном объеме проводить согласованные реформы. Последнее обстоятельство явилось причиной того, что осуществление ряда проектов была задержано на значительные сроки, часть предлагаемых проектов была вовсе отменена, не была получена планируемая дополнительная финансовая поддержка, и главное, проведенные проекты не оказали существенного стимулирующего влияния на приток частного иностранного капитала в страну.

Представляется, что в дальнейшем при построении взаимовыгодного сотрудничества с МФО следует исходить из предпосылок взаимодействия с данными организациями как комплексной системой взаимосвязанных институтов. В данной связи в качестве первоочередной задачи следует предпринять действия по нормализации отношений с организацией-лидером в вопросах определения состояния экономического развития и кредитоспособности государства – МВФ, так как именно соответствие экономической политики страны требованиям Фонда является одним из ключевых условий для расширения сотрудничества с другими МФО.

В переговорном процессе с МФО, и МВФ в частности, Республике Беларусь следует в первую очередь исходить из двух определяющих аспектов: с одной стороны, привлекать заемные ресурсы главным образом на осуществление приоритетных национальных программ в тех областях и отраслях экономики, которые могут стать локомотивами долгосрочного устойчивого экономического роста, а с другой – придерживаться собственной стратегии макроэкономического развития, выраженной в концепции социально ориентированной рыночной экономики, сфокусированной на достижении целей роста общественного благосостояния при достаточно активном участии государственных механизмов. Тем не менее, следует согласиться с необходимостью постепенного проведения структурной перестройки экономики, демонополизации и реструктуризации предприятий с постепенным ужесточением финансовой политики правительства и внедрением монетарных механизмов регулирования. Только с позиций системного анализа возможно выработать адекватные подходы к реформированию белорусской экономики, стратегия же открытия экономики должна быть осторожной и продуманной. Выполнение обозначенных условий и позволит Беларуси активизировать взаимоотношения с МФО с учетом сохранения независимой экономической политики.[2, с. 20]

С целью повышения эффективности взаимовыгодного сотрудничества страны с МФО можно предложить:

I. Разработать национальную стратегию развития сотрудничества Республики Беларусь с системой МФО. При этом важно определить цели и задачи сотрудничества с МФО, выявить приоритетные направления привлечения кредитно-финансовых ресурсов, приемлемые условия заимствования. Целесообразно руководствоваться при принятии решений соизмерением, с одной стороны, негативных последствий для экономики страны, в особенности для ее социального сектора, вызванных реализацией поставленных МФО условий реформирования, со стратегическими целями повышения эффективности национального хозяйства и прибыли, связанной с реализацией совместных инвестиционных проектов на территории страны с другой стороны.

II. Модифицировать механизм взаимодействия по таким направлениям как:

а) Развитие новых форм и методов сотрудничества. Например, опыт создания с участием ЕБРР, МФК и различных негосударственных финансовых организаций инвестиционных и венчурных фондов на территории стран Центральной и Восточной Европы (в том числе и России) свидетельствует о том, что данные кредитно-финансовые механизмы имеют высокую результативность и позволяют аккумулировать в наукоемких отраслях значительные инвестиционные ресурсы. В силу того, что текущее состоя-

ние производственного внедрения отечественных научных разработок характеризуется дефицитом финансовых ресурсов, недостаточной экономической эффективностью внедряемых новшеств, отсутствием портфеля заказов на продукцию, слабо развитой инновационной инфраструктурой, а научно-технический потенциал является важным фактором повышения конкурентоспособности отечественной продукции, представляется желательным использование представленных форм кредитно-финансового сотрудничества и на территории Беларуси. [3, с.55]

б) Совершенствовать нормативно-правовую базу сотрудничества путем:

- Создания законодательной основы для ускорения процессов трансформации экономики Республики Беларусь, необходимой для выполнения условий кредитования МФО: принятие стратегической программы приватизации, прописывающей сроки структурных преобразований, основные направления приватизации, роль государства в этом процессе, основные условия и механизмы передачи собственности; обеспечение условий для развития частного бизнеса.

- Улучшения институциональной организации государственного управления по сотрудничеству с МФО. По мнению ряда ученых-экономистов, с этой целью может быть создан соответствующий орган по взаимодействию с МФО и иностранными инвесторами при Совете Министров Республики Беларусь с поэтапным наделением данного учреждения обязанностями и полномочиями, необходимыми для координации и эффективного построения взаимовыгодного сотрудничества с МФО и другими финансовыми институтами. Данное мнение обусловлено тем, что в настоящее время сотрудничество с МФО находится в рамках полномочий ряда министерств: МИДа, Министерства экономики, Министерства финансов, Национального банка Республики Беларусь. Помимо них при реализации проектов задействуются все заинтересованные отраслевые министерства, что в условиях отсутствия эффективной системы координации и разделения обязанностей создает негативную среду на подготовительном этапе планирования проектов и в рамках реализации программ. [2, с. 19]

Ключевым аспектом деятельности такого органа может стать создание комплексной организационной системы по работе с инвестиционными проектами, которая включала бы все составляющие, начиная с аккумулирования деловых предложений национальных предприятий любой формы собственности, заинтересованных в привлечении иностранных инвестиций, с последующей их обработкой, экспертизой состоятельности, содействием в оформлении бизнес-планов с учетом требований МФО и др.

III. Привлекать инвестиции МФО, в первую очередь, в те отрасли экономики Республики Беларусь, которые требуют значительных долгосрочных капитальных вложений, новых технологий производства и управления, а также имеют важное значение для экономики государства в целом.

В случае возобновления стратегии сотрудничества ВБ с Беларусью, приоритетными направлениями взаимодействия с Банком в ближайшем будущем могли бы стать проекты по реформированию сельского хозяйства республики, системы социальной защиты граждан и развитию жилищного строительства. Приоритетность данных направлений объясняется назревшей острой необходимостью проведения преобразований в данных сферах. Поскольку программы правительства по реформированию этих отраслей требуют значительных финансовых вложений государства, отвлекая тем самым ресурсы, необходимые для реструктуризации и технологического обновления производства, поэтому для этих целей вполне реальным могло бы стать привлечение кредитных ресурсов МФО.

В связи с вышесказанным, можно предположить, что реализация в ближайшем будущем обозначенных проектов позволила бы нашей стране улучшить взаимоотношения с международными финансовыми институтами, в результате привлечь в республику ресурсы прочих государственных и частных иностранных инвесторов, и как следствие, улучшить финансовое состояние предприятий и отраслей, повысить их

технологичность, расширить рынки сбыта продукции и обеспечить рост благосостояния населения.

Список использованных источников

1. Лисай Н. Опыт реализации проекта развития АСБ «Беларусбанк» в рамках Институционального займа Всемирного банка // Банковский вестник. 2003. №1. С. 48-50.
2. Криштаносов В.Б. Резервы повышения эффективности реализации совместных инвестиционных проектов РБ и МФО // Финансы, учет, аудит. 2002. №11. С. 19-21.
3. Совершенствование экономического механизма взаимодействия Республики Беларусь с международными финансовыми организациями: Отчет о НИР / БГЭУ; Науч. рук. Г.А. Шмарловская. Мн., 2003. 86 с.

УДК 334(476)

ИССЛЕДОВАНИЕ ДИНАМИКИ ИНФЛЯЦИИ И ЕЕ
ВЛИЯНИЯ НА ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ
ПРЕДПРИЯТИЙ

Л.Д. Козаченко

*Учреждение образования «Белорусский
государственный экономический университет»*

Для конкурентоспособной работы организациям необходимо адаптироваться к макроэкономической и социально-институциональной среде, в которой они развиваются. В переходный период в Республике Беларусь резко усилились инфляционные тенденции. Нарастание инфляционных процессов привело к резкому обесценению средств предприятий и бюджетных средств, что побудило государственные органы увеличить налоги. В сложившихся условиях высокие ставки налогов не могут решить проблему дефицита бюджетных средств, а способны лишь окончательно подорвать финансовые стимулы предприятий, что и произошло на практике. Рост налоговой нагрузки спровоцировал резкое снижение числа платежеспособных предприятий, а также уход в тень большого количества субъектов хозяйствования. Многократный рост цен выдвинул в число первоочередных задач разработку и реализацию антиинфляционных мер как основы формирования благоприятного производственного и инвестиционного климата.

Проводя ретроспективный анализ, можно наблюдать, как инфляция влияла на работу предприятий. Процесс нарастания инфляционной спирали можно представить следующим образом:

Таблица 1. Индекс потребительских цен за год, в % (Соответствующий период предыдущего года = 100%)

1990 г.	1991 г.	1992 г.	1993 г.	1994 г.	1995 г.	1995 г. в % к 1990 г.		
104.7	194	1071	1290	2321	809	50400		

1996 г.	1997 г.	1998 г.	1999 г.	2000 г.	2001 г.	2002г.	2003 г.	2004 г.
153	164	173	394	269	161	143	128	118